

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Martes 6 de Octubre de 1914

Núm. 184

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

DIARIO DE LA GUERRA

La batalla del Aisne ha durado ya más que ninguna otra conocida, estando hoy en su día 23. Según parte oficial de París, continúan los violentos ataques de los alemanes sobre la izquierda de los aliados, especialmente en la región de Roye, donde los alemanes han sido rechazados constantemente, a pesar de recibir refuerzos sacados de su centro. En éste, que comprende la zona entre Reims y Argonne, no ocurre novedad.

En Argonne, el ejército del kronprinz ha tratado de entrar por el bosque de la Gruenie, siendo rechazado hasta el Norte del camino entre Varennes y Vienne. Los aliados avanzan, lenta pero constantemente, en el Woivre y alturas del Mosa.

—Los alemanes bombardean los fuertes al Sudoeste de Amberes, sin conseguir resultados de consideración.

—El ejército alemán, compuesto de cuatro cuerpos, que se encuentra entre la frontera oriental de Prusia y Niemen, ha visto su ala izquierda rechazada hasta Maraenipol. En el centro de aquella región los rusos han ocupado Angerstoog. En la derecha alemana continúa la lucha en los alrededores de Ossowitz, entre Baelostok.

En Galitzia la retaguardia austriaca se retira en desorden más allá del Vístula.

—Las tropas de Servia y Montenegro, que marchan sobre Sarajevo, han derrotado a los austriacos y ocupado Vlasentza.

Las tropas serbias también han derrotado el Save, desalojando a los austriacos de las posiciones desde las cuales han bombardeado Belgrado.

—La Prensa de Petrogrado anuncia que el kaiser se encuentra en Bromberg y Thorn, en la frontera rusa, haciendo discursos sobre la inevitable victoria de la cultura alemana.

—La legación de Bélgica en Londres ha recibido el siguiente telegrama de Amberes:

«Al Este del Sonne, las fuerzas defensoras de Amberes se han visto obligadas a retroceder hasta el Nethe ante el violento ataque de la artillería alemana, después de resistir desesperadamente durante cinco días. Las posiciones en las riberas del Nethe son muy fuertes, disponiéndose el ejército belga a resistir con todas sus fuerzas.»

—Existen en Viena grandes temores de que la capital sea atacada por los rusos, habiendo el Gobierno propuesto al emperador que Praga sea declarada capital temporal.

—Según telegrama de Roma, se han recibido noticias de Constantinopla de haberse confiado a un almirante alemán el mando de la flota turca y nombrado comandantes de los buques turcos también alemanes.

—«Le Temps» dice que M. Ribot, ministro de Hacienda francés, considera firme la situación financiera y que se ocupa de la reapertura de la Bolsa de París, de acuerdo con la de Londres.

—El parte oficial francés de hoy confirma que los aliados, después de rechazar todos los ataques de la derecha alemana, han tomado la ofensiva en varios puntos.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

De Instrucción pública

ABUSOS Y NOTICIAS

Un periódico local dice:

«Señor Gobernador:

¿Sabe V. S. si es cierto que un funcionario de Instrucción pública es representante de «La Mutual franco española» y convoca a los maestros de partidos que no son de su zona y los obliga a inscribirse? ¿También esto entra en las atribuciones de dicho funcionario?»

Ni negamos ni a firmamos sea cierto lo que cuentan algunos maestros de determinado partido; pero son tales cosas las que corren de boca en boca que...., tapa tapa.

Otro día más.

Claridades.»

Es preciso higienizar el ramo de primera enseñanza de la provincia, que huele mucho y no es precisamente a ambar.

Los maestros todos vienen obligados a no tolerar más tiempo los abusos que se están cometiendo; y, cuando se quieren buscar, siempre se encuentran medios para acabar con las monstruosidades que actualmente ocurren, que son verdaderamente bochornosas.

**

Sin que hayamos podido comprobar su certeza, hasta nosotros llegan rumores de que en breve será declarado cesante o trasladado a otra provincia, el inspector interino, que ya tuvo que ser declarado cesante en Castellón, don Francisco Alvarez-Blanco. Si esto fuera cierto, el Sr. Bergamín habría hecho un acto de estricta justicia y los maestros de la provincia de Teruel estarían de completa enhorabuena.

**

El domingo próximo, día 11, se reunirá en Teruel la Asociación provincial del Magisterio primario para tratar asuntos de gran interés y trascendencia para la clase.

Seguramente asistirán representaciones de todas las Asociaciones de partido de la provincia, y es de esperar que esta reunión será eficazísima en favor de la elevación moral del magisterio primario.

**

Han sido nombrados profesores especiales interinos para las Escuelas Normales de Teruel:

De Contabilidad mercantil, Teresa Bueso; de Mecanografía y Taquigrafía, Marina Rodríguez; de Dibujo, Fulgencio Martínez; de Educación física, Concepción Sorribas; de Fisiología e Higiene, Andrés de Vargas y Jesús Remón; de Francés, Plácida Antolín Villanovo y Ernesto Portuondo; de Religión y Moral, Manuel Esteban y Roque Escuder; Auxiliares Inspectores interinos, Modesto Gracia y Encarnación Romero.

El inspector jefe provincial de primera enseñanza D. Emilio Monserrat ha sido trasladado, a petición propia, a la provincia de Castellón.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia, 31 (esquina al Ovalo.)

Centro Internacional de enseñanza (S. A.)

ALCALÁ 43 PALACIO DE FÉNIX-Madrid

Advertencia importantísima a nuestros presuntos de idiomas.

No pudiendo las casas constructoras españolas cumplir con esta Institución el compromiso de fabricar motores para gramófono, lo cuales veníamos recibiendo de París y Londres; nos vemos obligados a cerrar las matrículas para los cursos de Idiomas desde el próximo día 15.

Por tanto todos aquellos presuntos que se encuentran en condiciones de matricularse, lo efectuarán antes de dicha fecha dirigiéndose en esta capital.

DON RAFAEL SECALL DOMINGO

HOTEL TURIA.

Horas de Oficina de diez a una.

INDIFERENCIA

Los observadores que estudien la impresión que causa en España el espectáculo de la guerra europea, buscarán vanamente emoción, expectación, interés continuo.

La gran masa hispana sigue creyendo que aun estamos en los tiempos felices en que se podía desear «agua, sol y guerra en Sebastopol». Su mentalidad no ha cambiado. Bien lo saben las empresas periodísticas.

**

No nos engañemos tomando las actuales divisiones de francófilos y germanófilos por algo efectivo y auténtico, con raigambre y asidero en la conciencia colectiva.

Es germanófilo todo partidario del «garrotazo y tente tieso». Es francófilo todo liberal de corazón.

Pero la gran muchedumbre que vive desde los Pirineos a Málaga no se preocupa del enorme drama que tiene por escenarios principales o parciales las cinco partes del mundo. Si acaso lamenta las repercusiones económicas que van teniendo en el suelo patrio. Y si se considera, aun provisionalmente, libre de ellas, charla de sus ídolos taurinos y llena las plazas y se pelea por si Belmonte o los «Gallos» merecen el cetro y la corona que Don Modesto, supremo ungidor, destina a los grandes matarifes que son nuestro orgullo.

**

Hay periódicos amigos de Alemania y de su cónsul barcelonés y de la Agencia Wolffbureau. Hay otros que acogen preferentemente las noticias favorables a los aliados. Hay también—son los menos—algunos órganos de la

opinión que publican indistintamente las informaciones y los infundios de las dos partes, y sirven a sus lectores una especie de ensalada rusa de telegramas, sueltos y notas oficiosas, de imposible digestión, ni siquiera con el bicarbonato del escepticismo.

Pues bien. Fuera de los encasillados efectivamente en algún gremio político, los demás españoles que leen prensa diaria no se fijan en la tendencia del periódico que ilustra, hasta cierto grado, sus ignorancias políticas, históricas, geográficas y estratégicas.

¿Que *El Correo Español* aprueba el bombardeo de la Catedral de Reims y la destrucción de Lovaina? ¿Que *El Liberal* se indigna y juzga vandálicos ambos hechos?

El lector indiferente se encoge de hombros. No ha formado juicio. Sigue pensando en sus cosas. La leve simpatía que pueda abrigar por uno de los beligerantes no arrostra el peligro de un minuto de discusión. A su rincón hermetico, con ese hermetismo acolchado de nuestros pueblos y pequeñas ciudades, no llega al estrépito de las batallas. Los nombres rusos, alemanes, belgas, austriacos y franceses que lee en los periódicos, nada le dicen...

Pero hay una categoría de españoles que aplica a la guerra europea su criterio absoluto de la diferenciación.

Esos compatriotas son unilaterales. Todo lo personifican, pues carecen de la ductilidad de espíritu que requiere la aceptación indulgente de sucesos y hombreras.

Fueron de Cánovas o Sagasta y de Frascuelo o Lagartijo.

Son hoy de Maura o contrarios suyos. Y además, de Belmonte o Josélio.

En su inmensa mayoría admiran a Alemania. Hay que verles comentar en las *penas* las noticiones que propalan los diarios germanófilos! Es peligroso acercarse adonde ponen cátedra. Se vuelven agresivos. Se figuran que cubre su cabeza, en vez de un sombrero de paja, probable sustento, allá cuando haga frío, de un jamelgo de coche de alquiler, un casco de punta...

Pero son la excepción. Sobre la vida española, plana, gris, de perpetuo amodorramiento, la gran transformación, preñada de acontecimientos trascendentales, no origina otra cosa que polémicas partidistas, entre la gray que voca por la gran masa ciega, sorda y muda.

Después, cuando pase todo y el mapa sea cambiado y un nuevo orden de cosas sustituya al actual, nos sorprenderemos mucho.

Fabian Vidal

DE LA FERIA

El resultado del concurso celebrado durante la feria, ha sido el siguiente:

GANADO LANAR

Sección 1.^a—Premio 1.^o—Desierto.

Sección 2.^a—Idem id.—D. Manuel Gómez, 50 pesetas.

Sección 3.^a—Idem id.—Desierto!

Sección 4.^a—Idem 1.^o—D. Alejo Utrillas, 100 pesetas.—Idem 2.^o—Doña Teresa Polo, 50 pesetas.

Sección 5.^a—Idem 1.^o—D. Alejo Utrillas, 50 pesetas.—Idem 2.^o—Doña Teresa Polo, 25 pesetas.

Sección 6.^a—Desierta.

Sección 7.^a—Desierta.

Sección 8.^a—Premio—D. Miguel María Gil, de Sarrión, 25 pesetas.

GANADO DE CERDA

Sección única.—Premio de 40 pesetas, D. León Lospinat.—Idem de 35 idem, D. Alfonso Pérez.

CABALLAR Y ASNAL

D. Juan Maicas, de Santa Eulalia, diploma y 25 pesetas.—D. Tadeo Sánchez, de idem, extraordinario y 40 pesetas.—D. León Maicas, de idem, diploma.—El mismo, extraordinaria y 75 pesetas.—D. Ramón Espílez, de Villastar, mención.—D. Constantino Guillén, de Torremocha, diploma.—D. Joaquín Galindo, de Escucha, 75 pesetas.—Don Joaquín Cebrián, de Calomarde, 75 pesetas.

GANADO VACUNO

D. Sebastián Asensio, de Teruel, 50 pesetas.—El mismo, 25 idem.—El mismo, diploma.—El mismo, idem.—El mismo, 25 pesetas.—D. Federico Mora, de Villarlucio, 25 idem.—D. Joaquín Torán, de Teruel, 25 idem (fuera de concurso).

Habla un prisionero

EL DOLOR DEL CAUTIVERIO

—¿.....?

—Permanecimos tres días y medio sin probar bocado, muriendo 13 de los heridos y tres de nosotros.

—¿.....?

—A los cuatro días nos llevaron a la Forterese Blaye.

—¿.....?

—Los dos primeros días nos permitieron comprar los alimentos y que nos guisase nuestro cocinero; pero luego nos lo prohibieron y habíamos de alimentarnos de lo que nuestros carceleros nos daban.

—¿.....?

—Una cosa horrible y repugnante. Nos daban una cosa que llamaban caldo, consistente en agua caliente, donde habían derretido sebo y todas las sobras del rancho que ellos comían. El «Caldo» nos producía grandes trastornos estomacales y todos estábamos enfermos.

—¿.....?

—Los alemanes que más sufrieron fueron los heridos, que estuvieron nueve días sin ser curados. Cuando se permitió a los médicos de la ambulancia asistirlos, todos tenían las heridas tan infectadas que hasta gusanos habían criado...

Además les daban un pan para cada diez heridos...

—¿.....?

—El pueblo francés ha sido terriblemente sanguinario con nosotros. Uno de los heridos fué muerto de 19 bayonetazos... A nosotros nos arrancaron los botones, las hombreras, las rosetas de los gorros... Hasta el dinero y la rosca interior que llevábamos nos quitaron...

—¿.....?

—Sí, señor; a uno de nosotros le quitaron 420 marcos que llevaba y a otro 40... Y al que de nosotros se negaba a entregar lo que nos pedían, nos amenazaban con matarnos... Nuestros capotes fueron hechos tiras, que las

vendían como trofeos a un franco cada una.

—¿.....?

—En la Forterese Blaye éramos unos mil prisioneros y seiscientos los heridos...

—¿.....?

—A los diez y nueve días de estar en la Forterese Blaye nos condujeron a la frontera española, desde donde hemos venido hasta aquí.

—¿.....?

—Los dos médicos se han quedado en San Sebastián. Vendrán mañana o pasado.

LA RETIRADA FUE SIMULADA

—¿.....?

—¿La retirada del Marne?... Estaba perfectamente prevista... La táctica del general von Kluck consistía precisamente en eso: en avanzar primero hasta donde no se pudiera más y luego ir retrocediendo poco a poco para hacernos fuertes en las fortificaciones que durante el avance se construyeron... Vea usted que los mismos franceses lo comprenden así y confiesan que nuestras posiciones son inexpugnables...

Reunión de las Cámaras DE COMERCIO

A propuesta de la Cámara de Comercio de Madrid, se reunirá en la corte mañana, día 7, la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio e Industria de España, acordada en la última asamblea, para tratar, además de la actual situación económica, de otros asuntos del mayor interés para estas corporaciones.

A esta reunión asistirán, además de los presidentes de las Cámaras de Madrid, los de Barcelona, Zaragoza, Valencia, Córdoba, Cáceres, y representaciones de las Cámaras de Castilla la Vieja, Galicia y Vascongadas.

Seguramente que los acuerdos que se adopten tendrán gran importancia, pues en los momentos presentes la opinión de las Cámaras, reflejo fiel de las aspiraciones comerciales e industriales de la nación, es de indiscutible valía, ya que las perturbaciones originadas por la guerra europea han recaído principalmente en esas clases mercantiles.

Las sesiones se celebrarán en el local de la Cámara de Comercio de Madrid (Carretas, 14).

ESTADO DE LA GUERRA

Las noticias recibidas ayer de Francia dicen que los aliados han tomado la ofensiva en el ala izquierda, y con esas noticias coincide la de haber salido para el cuartel general del del Norte el presidente de la República.

Todo ella revela que las ventajas de los aliados sobre el enemigo se han acentuado y que la táctica prudente del generalísimo Joffre han hallado, al parecer, el momento preciso para una acción decisiva.

En la Polonia rusa la actividad militar es grande. Según los últimos informes, no son tres, sino siete, los ejércitos del kaiser que luchan con los rusos. Las batallas adquieren proporciones terribles, y a estas fechas no se conoce su resultado de una manera precisa. Sola-

mente se sabe que los rusos contienen briosamente a los ejércitos del kaiser y que en Galitzia los del czar siguen su impetuoso avance, destrozando a los austriacos.

Como si eso fuera poco para la desgraciada situación de Francisco José, la suerte de las armas favorece a los serbios y los montenegrinos. Según las noticias de anoche, éstos han obtenido una señalada victoria sobre sus enemigos y han comenzado el bombardeo de Sarajevo.

Si los decantados y primitivos planes del Estado Mayor alemán de nada han servido al «emparador de los tristes destinos», parecemos que no ha de holgarse mucho con que su aliado se entretenga—según dicen los periódicos de San Petersburgo—en la frontera rusa, «haciendo discursos sobre el inevitable triunfo de la cultura alemana».

Una noticia interesante. Portugal se dispone a intervenir en la contienda. Tropas portuguesas combatirán en Francia—según las noticias recibidas—en el ala izquierda de los aliados, al lado de los ingleses.

EXTRANJERO

LA BATALLA DE AUGUSTOW.—DERROTA DE LOS ALEMANES.—ENORMES BAJAS—LAS OPERACIONES EN GALITZIA.

SAN PETERSBURGO.—Ha terminado la batalla empezada en Augustow el día 25, habiendo sido derrotados los alemanes.

Al iniciarse la acción la ofensiva alemana se concentró en la región de Sopotskino, que sufrió terrible bombardeo.

Al siguiente día los alemanes atacaron la fortaleza de Ossowetz; pero tuvieron que replegarse, empezando entonces la ofensiva rusa, que persiguió tenazmente a los prusianos, obligándoles a abandonar en su huida muchos heridos, armas y municiones.

El ejército ruso, algunas de cuyas unidades acaba de hacer un prodigioso esfuerzo, combatiendo durante ocho días seguidos, persigue enérgicamente al enemigo, pisándole los talones en algunos puntos.

Los prisioneros alemanes han declarado que las pérdidas en Suwalski han sido enormes, y que puede calcularse en un 80 por 100 el número de bajas.

En la orilla izquierda del Vístula y en Galitzia la situación sigue siendo estacionaria.

RUMOR SENSACIONAL

PARÍS.—De San Petersburgo comunican al «Matin» el rumor de haber sido cortado el ejército alemán.

A LA VISTA DE SARAJEVO

NICH.—El cuartel general serbio comunica que sus fuerzas, ayudadas por las montenegrinas, están a la vista de las vanguardias de Sarajevo.

EL NUEVO JEFE DEL GRAN ESTADO MAYOR ALEMÁN

PARÍS.—De Bellegarden dicen al «Eecho de París» que la Agencia Wolff participa que ha sido encargado de la jefatura del gran Estado Mayor alemán el general Voigts Rhutz.

LA FLOTA FRANCESA BOMBARDEA LUSTICA

PARÍS.—De Roma dicen al «Petit

Parisién» que la flota francesa ha destruido la fortaleza de Lustica, la más formidable defensa exterior de Cattaro.

HUMORISMO ALEMÁN

OSTENDE.—Esta mañana voló largamente sobre la población un aeroplano, de donde el cual fueron lanzadas sobre la población numerosas proclamas, invitando a los belgas a cesar en su resistencia y rendirse a los alemanes, que sólo desean el bien de Bélgica, según reza el escrito.

UN ARTICULO DEL «TIMES».—PENSIÓN SUPRIMIDA

LONDRES.—El «Times» calcula en un minimum de 400.000 las bajas alemanas en el frente Oeste, desde que empezó la guerra.

Al «Journal» dicen de Londres que el Gobierno ha acordado suprimir la pensión de 375.000 francos que pasaba anualmente a la gran duquesa regente de Mecklenburg-Strelitz, que pertenece a la familia imperial de Inglaterra; pero por haber contraído matrimonio con un príncipe alemán ha dejado de ser súbdita británica.

INFORMACION GENERAL

—Ayer tarde a las cinco recibió el señor alcalde el siguiente telegrama del Excmo Sr. marqués de Lema:

Terminó nuestro viaje. Reitérole muy expresivas gracias por obsequioso recibimiento y durante grata estancia Teruel, y recibalas también en nombre mi mujer por su telegrama salutación que agradeció muchísimo. Sírvase saludar a todos los señores concejales y reiterarles mis sentimientos.

—El señor gobernador civil recibió ayer tarde el siguiente telegrama del señor presidente del Consejo de Ministros.

Recibido telegrama transmitiéndome saludo y testimonio adhesión y afecto en nombre diputados y senadores conservadores, provincia; reunidos en justo homenaje merecimiento Marqués de Lema digno jefe provincial, acto al que me uno gustosísimo, elogiando su celo e inteligencia labor extraordinaria meritísima. Encargo V. S. haga presente representantes ante mi reconocimiento y correspondencia su salutación.

—Hoy ha terminado el juicio por robo que empezó ayer en la Audiencia ante el Tribunal del jurado, procedente del Juzgado de Montalbán.

El veredicto ha sido de inculpabilidad habiendo sido absuelto los procesados, que han sido defendidos por nuestro querido amigo D. Agustín Vicente.

—El Rector de la Universidad de Zaragoza D. Ricardo Royo Villanova ha dirigido al señor alcalde el siguiente telegrama:

«Reconocidísima atenciones saludóle y a hidalga ciudad hermana».

—Ayer se reunió la Diputación con objeto de discutir los asuntos pendientes, tomando los acuerdos siguientes:

Una vez aprobada el acta de la anterior el señor presidente hizo presente a la Diputación en nombre del ministro de Estado el agradecimiento a esta Corporación por los agasajos recibidos.

Se acordó la construcción en el hospital provincial de un pabellón para enfermedades infecciosas.

Confirmar en el cargo de capellán de la hijuela de Alcañiz al que lo desempeña interinamente.

Modificar el Reglamento de la Casa de Beneficencia.

Se suspende la sesión para tratar de

un asunto de personal en sesión secreta.

Reanudada ésta se da cuenta de un dictamen de la Comisión de personal y Hacienda proponiendo la creación de un médico Cirujano director de la Casa de Beneficencia con el sueldo de 4.000 pesetas y que se suprima la plaza de médico 2.º; que esta plaza de nueva creación se provea por oposición, rogando al señor rector de la Universidad de Zaragoza nombre el Tribunal y que este proponga al que ha de ocupar dicha plaza.

Se dió cuenta de la renuncia de los vocales para las oposiciones de médico de la Beneficencia y aceptada se nombró a los señores D. Agustín Guerrero Cuartero, D. Ramiro García Pérez y D. Sebastián Casinos Clavel.

Se acordó a propuesta de todos los señores diputados el nombramiento de dos maceros; y,

Por último se leyeron los presupuestos para el año próximo que fueron aprobados, levantándose la sesión.

—Esta mañana han marchado los diputados provinciales señores Orna y Matutano, y en el mismo tren ha marchado D. Pedro M. Gómez acompañado de su simpática hija.

—Hoy se ha reunido la Comisión mixta para resolver varios expedientes de prófugos.

—En el comercio que tiene establecido en Andorra D. José Montañés, se declaró un incendio a las cinco de la mañana del día 3 que fué sofocado al poco tiempo por todo el vecindario que acudió al oír el toque de fuego.

Las pérdidas fueron de escasa importancia; no ocurriendo desgracias personales.

—El vecino de la Puebla de Híjar Manuel Amigo Estrada, fué denunciado ante el señor juez municipal por usar escopeta sin la licencia correspondiente habiéndole ocupado dicha arma la guardia civil.

—A 550'93 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

—Con objeto de proveerse de géneros para la próxima temporada, ha salido esta mañana con dirección a Barcelona, la acreditada modista D.ª Cesárea Cortel.

—Hallándose vacante la Subdelegación de Farmacia del partido de Montalbán, se hace público en este periódico oficial a fin de que los señores Profesores que deseen optar a dicho cargo, presenten en este Gobierno civil sus solicitudes, debidamente documentadas, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el día siguiente al de su publicación, debiendo tener presente los interesados lo prevenido en el artículo 82, párrafo 2.º de la Instrucción general de Sanidad de 12 de enero de 1904.

Teruel 4 de octubre de 1914.—El Gobernador, *Angei Gómez Inguaneu*.

—En la Caja de la Diputación han ingresado por contingente provincial las siguientes cantidades:

Argente, 309'33; Samper de Calanda, 1.057; Hinojosa 230 y Valdecuena, 185

—Se aprueba el presupuesto de estudio por 2.032 pesetas para el camino vecinal de El Cuervo a la carretera de Tarancón a Teruel (Teruel).

—El domingo celebró la fiesta de su día, la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Benito García, secretario de esta Audiencia, habiendo recibido con tal motivo muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera.

—La Secretaria del ayuntamiento de Ladruñán se halla vacante por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando; su dotación consiste en 500 pesetas satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Los que deseen desempeñarla dirigirán sus solicitudes a la Alcaldía de dicho pueblo hasta el día 15 del corriente mes, pasado dicho día se proveerá.

—En la novillada que como ayer decíamos se celebrará el domingo, actuará la cuadrilla siguiente:

ESPADAS

Mariano García, (a) *Vaquero*.
León Carmelo (a) *Malentcas*.

SOBRESALIENTE

Israel Pérez (a) *Malagueño*

BANDERILLEROS

José Florentín (a) *El Roscao*.
Francisco Marqués (a) *El Cabo*.

La lidia será dirigida por el conocido novillero, Baltasar Andrés (a) *Saro*.

Los cinco angelicos rabaleras que presidirán la corrida son:

Rosa Marín, Carmen Villalba Araceli Pérez, Trinidad Doñate e Irene Sanz.

La entrada costará 50 céntimos y después de la corrida se celebrará en la misma plaza su majica de baile.

Con todos estos alicientes, esperamos que habrá un lleno en la plaza.

—Hipercloridria.—O acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurósís del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—La plaza de Médico titular de Azaila se halla vacante por dimisión voluntaria del que la desempeñaba desde el día de la fecha; su dotación consiste en 750 pesetas anuales. El agraciado podrá contratar libremente los servicios de su profesión con los vecinos de esta localidad, (próximamente unos 200), cuya ignala ha producido hasta la fecha 1.750 pesetas y con los pueblos limítrofes si así le conviniere.

Los señores Médicos que se crean con derecho a desempeñar el cargo, presentarán sus solicitudes hasta el día 1.º de noviembre próximo en la Secretaría del Ayuntamiento.

—Por falta de aspirantes se anuncia nuevamente la plaza de médico cirujano de Mirambel vacante desde el 1 de octubre próximo por dimisión voluntaria del que la desempeñaba; su dotación anual consiste, por la titular 750 pesetas pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal y por el servicio de igualas y despachar el botiquín 2.250 pesetas, que serán satisfechas por semestres vencidos y por la Junta facultativa nombrada al efecto, la que responderá al pago y con la que se formulará el correspondiente contrato, advirtiéndose de que el profesor deberá tener la residencia en esta localidad.

Los aspirantes dirigirán sus instancias en forma legal a la Alcaldía de dicho pueblo en el término de diez días a contar desde el siguiente al que aparezca inserto este anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia, pasado se proveerá.

A las señoras

—Ha llegado a esta población la tan acreditada casa de Miralles de Valencia tan conocida por toda persona de buen gusto la cual trae grandes surtidos en sedería, lanería, blondas, Terciopelos, pañería y géneros de punto.

Casa especial en artículos negros, Mantillas y velos de todas clases, lencería de hilo y de algodón, de las más acreditadas fábricas del país y extranjero. Surtidos completos en mantelerías stores, brisebise, paños, cubre-camas damasco, brocatel, nansü, piqué inglés, satén y brillantina de todos tamaños.

Telas para colchones de varias clases. Pañuelos hilo y algodón para señoras y caballeros. Confección de trajes, blusas y abrigos para señoras. Especialidad en trajes estilo sastre. Confección de ropa

blanca y trajecitos para niños. Equipos completos para novias.

Grandioso surtido en confecciones de peletería de todas clases.

Permanecerá aquí mañana pudiendo visitarlo a todas las horas en la calle de Juan Pérez número 9.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 6 16,45

NOTICIAS GRAVES DE VIENA

Telegrafían de Roma que los austriacos originan multitud de manifestaciones en Viena. Intentaron matar al ministro de la Guerra.

Circulan insistentes rumores de que Serajevo cayó en poder de los servios y montenegrinos.

LOS PRESUPUESTOS

En la reunión celebrada hoy por la comisión de Presupuestos del Congreso el señor Alvarado planteó una cuestión previa, probando que no funcionando el Parlamento no lo podía hacer la Cámara.

D. Bernardo Sagasta indicó que desconociéndose con exactitud las modificaciones definitivas de los presupuestos no podían deliberar.

Los señores Suárez Inclán y Argente se mostraron de acuerdo con lo expuesto suspendiéndose la reunión hasta el miércoles en que los representantes de las minorías expondrán el criterio de sus partidos.

CONTINUA

EL AVANCE DE LOS ALIADOS

Participan de Burdeos que en el Sur de Arras los aliados avanzaron, obligando a los alemanes, que estaban atrincherados en las cercanías de San Quintín, a replegarse.

Los alemanes atacaron a su vez, protegidos por el fuego horroroso de la artillería, teniendo los aliados que replegarse al Norte y Sur de Arras con grandes pérdidas.

Pocas horas después los aliados, refrescados y reforzados por los cipayos, volvieron al ataque furiosamente.

Los cipayos son verdaderos héroes en la pelea. Luchan con entusiasmo y gran disciplina.

En el centro hubo un pequeño avance de los franceses en Argonne y Woevre meridional.

En la izquierda no ha habido ningún cambio.

ULTIMA HORA

EN PODER DE LOS ALEMANES

Los alemanes se han apoderado de tres fuertes que rodean la plaza de Amberes.

UNA VISITA

El ministro de Marina inglés ha visitado la ciudad de Amberes, plaza codiciada por los alemanes.

EN EL OESTE

En el Oeste las fuerzas alemanas fueron rechazadas por los ejércitos aliados.

LOS EX MINISTROS

Esta tarde se reúnen los exministros liberales romanonistas.

Créese tratarán de la próxima apertura del Parlamento.

EN ARGONA

En Argona los Alemanes han obtenido algunas ventajas sobre las tropas aliadas.

CONSEJO

Hoy habrá Consejo de ministros en Gobernación y se ocuparán de la actitud de las minorías en la Comisión de presupuestos.

MULLOR.

PROVINCIAS

EL GOBIERNO SE PREPARA A LA GUERRA. VOLUNTARIOS. TRIBUNAL DE PRESAS MARÍTIMAS. BUQUES DE GUERRA EN EL TAJO.

BADAJOS.—A propósito de la actitud adoptada por la República portuguesa frente a la guerra, circulan interesantes rumores.

Se dice que en la próxima semana abandonará Lisboa el embajador de Alemania en esta capital.

El Gobierno portugués, después de la declaración de la guerra a Alemania, formará el tribunal de presas marítimas, destituyéndose a los funcionarios de a bordo o incautándose de los bar-

dos alemanes surtos en puertos portugueses.

Estos buques serán armados de cruceros y aprovechados para el transporte de tropas.

Otra medida que adoptará el Gobierno será la prohibición de que los súbditos alemanes se nacionalicen en la República.

Numerosos voluntarios invaden las oficinas militares, solicitando un puesto en filas.

El ministro de Negocios Extranjeros y los embajadores de Francia e Inglaterra han celebrado una larga conferencia.

La Capitanía del puerto ha prohibi-

do la salida de barcos sin un permiso especial.

BANQUETE A D. AMÓS SALVADOR. ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO. HUELGA EN CENICERO.

LOGROÑO.—En el teatro Bretón de los Herreros se ha celebrado un banquete popular en obsequio a D. Amós Salvador, hijo predilecto y protector de este pueblo.

Al acto, que estuvo presidido por el alcalde, asistieron representaciones de todos los Centros, pasando de 400 los comensales. Además enviaron adhesiones ininidad de entidades y particulares de la provincia.

El alcalde pronunció un discurso ofreciendo el banquete.

Contestó con otro, muy elocuente, el agasajado, agradeciendo este homenaje.

Mañana sale D. Amós Salvador para Madrid, a donde le ha llamado el conde de Romanones.

El Ayuntamiento ha acordado ofrecer al Gobierno los hospitales y demás elementos aprovechables para el caso de que se disponga España a recibir heridos de la guerra europea.

Los obreros agrícolas de Cenicero se han declarado en huelga, por desacuerdo con los patronos en la cuestión de jornales y horas de trabajo.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

IMPRESA DE «DIARIO TUROLENSE»

A CARGO DE VILLANUEVA

CALLE MUÑOZ DEGRAIN NÚMERO, 2

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS
DE

Felipe García-Serrano

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen son las aguas homatógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa o depurativa.

Su espolicación en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

1.º En la piel.—Eritema indurado couperouse eczema impetiginoso, impétigo acné sebáceo, escrófulos, liquen de los escrofulosos: escrofulidos malignas lupus eritematoso escrofulide pustulosa terosas escrofulosas.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticial y pustulosas, capacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, idepitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de las vias biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas linfartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmítrico en la cámara inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicalcámarriticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis endoervicitis y andometritis, excreciones hócico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utáceas, pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y comoestos fistulosos; abscesos crónicos, hecuaceras y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel